Balun (Typ Sperrglied) 50Q zu 50Q (1:1) bis 200 Watt 05.11.2010

Kerndurchmesser: 40 mm

" Dréahte: LFL
W i, 2 x 60 cm
: 4 ~ Leistung: bis 200 Watt
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Hallo, liebe bastelnden Funkamateure

mit dem Bausatz lasst sich ein Balun (Typ Sperdyl&Q zu 50Q (1:1) fur etwa 200 Watt realisieren.
Einsatzbereich von 1,8 MHz bis 50 MHz.

Ein Sperrglied sperrt Gleichtaktstrome, Mantelwelle

Bei dem Balun im Bausatz werden zwei parallel galiete 100Q Leitungen verwendet, das ergibt Q0

Zum Verstandnis der Wirkungsweise:

Ein Balun vom Typ Sperrglied unterbricht den Glégdtistrom (common mode current), Iasst den
Gegentaktstrom jedoch ungehindert hindurch (difféeé mode current). Das Sperrglied kann an jedares
Seiten mit einer Quelle bzw. Last beschaltet werden,symmetrisch” (sym) oder ,unsymmetrisch* (ynmg
ist: sym-unsym, unsym-unsym, unsym-sym, sym-sym.

Der Balun (Typ Sperrglied) macht in folgenden Anmardgen Sinn:

» eine symmetrische Antenne (mittengespeister Dip@plun — Koaxialkabel

« eine unsymmetrische Antenne (Groundplane mit RgdiaBalun — Koaxialkabel

» eine unsymmetrische Antenne (aulRermittig gespdiferl) — Balun — Hilhnerleiter

» ein unsymmetrischer Senderausgang (KoaxialbuchBa)un — Antennentuner —Speiseleitung
» ein unsymmetrischer Senderausgang (Koaxialbuch8aennentuner - Balun — Speiseleitung
» eine symmetrische Last (Gegentaktendstufe) — Balkinaxialbuchse

Die Wirksamkeit eines Baluns (Typ Sperrglied), @daichtaktstrom zu unterbrechen, hdngt sehr vamesei
Einsatzort im System Sender — Leitung — Antenneéldtbdicht vor oder hinter dem Antennentuner ist éagl.
Im Strombauch der Gleichtaktstréraageordnet bringt er diesten Ergebniss&Vo der Strombauch sich
befindet muss man messen bzw. durch eine Simulhgceusfinden. Bei Mehrbandbetrieb ist damit zinnea,
dass der Strombauch des Gleichtaktstromes aufrtensghiedlichen Béandern sich an unterschiedlictetien
der Speiseleitung befindet, dann sind unter Umstdmdehrere Baluns (Typ Sperrglied) erforderlich.

Befindet sich der Balun zuféllig im Spannungsbauct das auch noch bei einer tiefen Frequenz, so &an
warm werden und bei hohen Leistungen sogar pla{sezhe auch Bericht DAOHQ in CQDL 7/2005, S. 454)

Hinter dem Antennentuner eingesetzt kann bei zaetuAntennen (kurzer alg2) die Spannung zwischen den
Drahten sehr hoch werden, was zu Uberschlagenrfikanen. Die verwendete Leitung ,LFL" ist hierflrchi
spannungsfest genug (besser Bausatz Balun firiniete Impedanzen verwenden).

Wenn Du andere Ubersetzungsverhéltnisse als 1uchsg so wirst Du ein Sperrglied mit einem
Breitbandtransformator in Reihe schalten misseau@rst Du zum Beispiel einen Balun@Qu 300Q (1:6)?
Dann wirst Du deiBalun (Typ Sperrglied) 50Q zu 50Q und einerBreitbandtransformator 50 Q zu 300Q
bauen mussen, die in Reihe geschaltet werden.sDderi BausatzBalun 1:6, 50Q zu 300Q".



Aufbau des Balun (Typ Sperrglied) 1:1, 5@ zu 50Q

Verwendet werden kann jede
Zweidrahtleitung mit etwas dickerer
Isolation, wie Stegleitung,
Lautsprecherkabel, Netzleitung (Baumark{
oder die leichte Feldleitung der Nationalen
Volksarmee der DDR (LFL). LFL hat fast
genau 10@ Wellenwiderstand. Das ist
wichtig! 100Q Wellenwiderstand! Sie liegt
dem Bausatz bei.

Noch besser in Verbindung mit den
groRReren Kernen und héheren Leistungen
funktioniert eine versilberte Kupferlitze mit
etwa 1 mmz2 Querschnittsflache, die mit
einer Isolation aus PTFE uberzogen ist.
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1. Schritt:
Messe zwei 60 cm lange Leitungen LFL al
Zur besseren Ubersicht wird ein Leiter gra
und der andere rot dargestellt. Anfang und
Ende eines Leiters der Zweidrahtleitung si
mit einem Durchgangsprifer leicht
feststellbar.

2. Schritt:

.Befestige beide Kabelbinderseam Kern,

b so dass spater ein eine Zweidrahtleitung
zwischen Kern und Kabelbinder noch
ndhindurchpasst.

Jeder Kabelbinder legt den Anfang oder d
Ende einer Zweidrahtleitung fest.

3. Schritt:
Die erste Zweidrahtleitungen (rot und grau
durch den Kabelbinderberhalb des Kerns
durchstecken und festzurren. 12 Wdg.
aufwickeln. Das Ende der Leitung
asunterhalb des Kerns mit einem weiteren
Kabelbinder festlegen.
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4. Schritt:

Die zweite Zweidrahtleitung (rot und grau)
wie Schritt 3 auf die zweite Kernhélfte
aufbringen. Beachte die Lage der Dréahte.
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5. Schritt:

Mit einer Sichtkontrolle wird gepriift, ob
keine Wicklung verdreht ist. An beiden
Seiten rot / rot und grau / grau verbinden.
Zwischen rot / grau (an einer Anschlussse

darf nicht sein.

mit Durchgangsprufer prifen, Kurzschluss

Einspeisedrossel von Dr. Felix Gerth,
Grundlage vieler Baluns vom Typ
Sperrglied, die Gleichtaktstrome werden
durch die Induktivitat der aufgewickelten
td)eitung am FlielRen gehindert.
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Gleichtaktdampfung = Wirkung gegen Gleichtaktstrome.

Kern 7427015 und zweimal 12 Windungen
Zweidrahtleitung.

25 dB entsprechen einem Widerstand gegen Gleichtakts
von 1,7 K2. Dieser Wert wird bereits bei 1,8 MHz fast
erreicht und deshalb ist dieser Balun von 160m tvis 6
einsetzbar.

Eingangsreflexion= Abweichung vom ,Ideal” 5@

Verfalschung durch das Einfiigen des Baluns in def2 50
Signalweg.

Bei 1,4 MHz betragt das SWR 1,02. Es steigt bis 5@z MHf
1,14 an. Abgleich durch Abstand der Zweidrahtlegem am
Ringkern auRen. Der Balun ist von 160m bis 6m eibsetz




Priife, ob Du alles richtig gemacht hast

oben kommen die Leitungen unterhalb des Kerns barad auf der gegeniiber liegenden Seite
kommen sie oberhalb des Kerns heraus

keinesfalls kommt auf einer Seite eine Leitung bbby und die andere unterhalb des Kerns heraus
die beiden Leitungen sind parallel geschaltet. Desbes egal, ob die beiden roten Dréhte der
Zweidrahtleitung und die beiden grauen Drahte Aeridrahtleitung miteinander verbunden werden
oder der rote Draht der einen Leitung mit dem gnalDeaht der anderen Leitung.

Keines falls darf zwischen den Anschlussdréhtereér Seite ein Kurzschluss festzustellbar sein.
Dann ist eine Leitung verdreht worden, was bei laef Grund der gleichen Farbe beider Leiter leicht
passieren kann.




